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Úvod

Ze všech významných technologických 
inovací je to právě mobilní telefon, který 
v nejkratším čase získal největší vliv.

Při předpokládaném prodeji 1,9 miliard 
mobilních telefonů v roce 2013, přičemž 
900 milionů z nich má být chytrých telefonů, 
nikdy neexistovala lepší příležitost dosáhnout 
na tak obrovské množství lidí právě v momentě, 
kdy uskutečňují svá klíčových rozhodnutí. 
Chytré telefony jsou již běžnou součástí 
jak moderního života, tak i výzkumu trhu.

V tomto reportu se budeme podrobně 
zabývat jedním příkladem, kdy nám 
využívání mobilních telefonů pro účely 
výzkumu trhu dává jedinečnou a zcela 
bezkonkurenční příležitost dotazovat 
se lidí právě v momentě, kdy činí svá 
rozhodnutí na důvody vedoucí k jejich 
konkrétnímu výběru. V tomto případě,
tedy v době, kdy si lidé vyrazili do společnosti, 
bylo provádění výzkumu trhu a získávání 
přirozených odpovědí obvykle mimořádně 
obtížné.
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Kombinace tzv. push a pull faktorů přenesla 
dlouho diskutované možnosti mobilního 
výzkumu do popředí zájmu. Na straně push 
faktorů je tu poptávka po přesnějších zjištěních 
za účelem podpory růstu, po rychlejším získání 
dat důležitých pro uskutečňování rozhodnutí, 
a potřeba metod schopných zkapitalizovat 
pohyb respondentů v jejich aktivním volném 
čase, nikoli jen v čase, kdy sedí za počítačem. 

Přestože mobilní výzkum otevírá svět 
nových možností, vyžaduje zároveň 
i jistou úroveň disciplíny. Například délka 
průzkumů prováděných prostřednictvím 
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S přibližně s 50 % internetové populace 
České republiky, která vlastní chytrý telefon
se vidina výzkumníků využívat ke své práci 
právě mobilních telefonů, stává doopravdy 
velmi reálnou. 

obvyklých metod není vhodná pro mobilní 
telefony – ať již díky některým omezením 
mobilních telefonů či především co se týče
ochoty respondenta zúčastnit se dlouhých 
výzkumů na malých obrazovkách. Opravdový
potenciál spočívá ve využívání mobilů
k odhalování zjištění, které by značky 
jakýmkoli jiným způsobem získávali jen těžko,
což je právě základem tzv. 'pull faktorů'.
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V online dotazníku určil každý respondent 
skoro čtyři faktory s rozhodujícím vlivem 
na výběr jejich nápoje. V jejich odpovědích 
na mobilním telefonu byl tento počet 
zredukován na pouhé 1,4 vlivy na jeden 
nákup (stále však v reakci na otevřenou 
otázku).

Díky použití mobilního telefonu, jsme
mohli zachytit aktuální moment nákupu
a odhalit realitu konkrétního rozhodnutí,
tedy fakt, že základním a dominantním
driverem pro výběr nápoje byla volba  

“dobře známé značky“. Ostatní faktory 
uvedené v dotazníku, tedy cena, akční 
nabídka a dokonce i „vyzkoušení něčeho 
nového“ zcela dramatickým způsobem 
propadly.   Jinými slovy, v samotném momentě 
rozhodování se faktor značky chová jakožto 
náhrada za faktor kvality i ceny, a slouží tak 
spotřebitelově potřebě učinit rozhodnutí 
jednoduchým způsobem.

V obchodních kontextu nám to odhaluje 
místa dalších investic.

 

Zdráhavý postoj spotřebitelů k „vyzkoušení 
něčeho nového“ je velmi podstatný, jelikož 
dokládá komplikovanost výzvy inovovat 
v rámci on-trade prodeje, tj. prodeje přímo 
v gastronomických zařízeních, restauracích, 
barech, kavárnách atd. Z toho vyplývá, že 
v rámci on-trade prodeje je nejúčinnější 
zaměřit inovace na prvky, které jsou vázané 
na zkušenost se značkou (sklenice, rituály 
servírování nápojů, atd.), a to včetně způsobu, 
jakým jsou produkty na baru rozmístěny. 
Prodej off-trade, tedy prodej v obchodech, 
může v tomto případě představovat jednodušší 
cestu k vítězství.

Větší velikosti vzorků a lepší pokrytí 
příležitostí sice stále ponechávají prostor 
k odhalování ještě hlubších zjištění, 
avšak i zjištění přinášená prostřednictvím 
3 mobilních R (Relevance, Reach 
and Reality), tj. mobilní relevance, dosahu 
a reality, mají obrovský dopad, naruby 
obracejí dosavadní znalosti a vědomosti, 
a vedou k rozhodnutím týkajícím se 
prioritizace a investic zdrojů, které ukazují 
cestu k růstu.

Lepší základ pro byznys

Tradiční dotazování podává v tomto případě méně oslnivé výsledky Mobilní výzkum se dostává k rozhodujícím faktorům 
a odhaluje výraznou výměnu priorit
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